

泉州市疾控中心提醒

吃生蚝要当心 提防诺如病毒感染

■ 本报记者 龚翠玲 通讯员 陈大贤
在泉州,生蚝,往往是吃烧烤必点的一道美味,肥腴多汁的蚝肉配上大蒜总是让人欲罢不能。泉州市疾控中心提醒:吃生蚝时要警惕!如果吃了没烤熟的生蚝可能会感染诺如病毒。每年10月到次年3月是诺如病毒感染高发期,市民应保持良好的卫生习惯,谨防诺如病毒感染。



(视觉中国)

A 贝类是“高危食品”最易携带诺如病毒

诺如病毒属于杯状病毒科,是引起急性胃肠炎常见的病原体之一。诺如病毒具有感染力和对外环境抵抗力强、病人排毒时间长等特点,容易在学校、托幼机构等相对封闭的环境引起胃肠炎暴发。诺如病毒为RNA病毒,极容易发生变异,每隔几年就有新的变异株出现,并可引起全球或区域性暴发

流行。诺如病毒感染潜伏期为12~72小时,通常为24~48小时。常见症状主要为恶心、呕吐、发热、腹痛和腹泻,部分患者有头痛、畏寒和肌肉酸痛等。儿童以呕吐为主,成人则以腹泻居多,粪便为稀水便或水样便。

研究表明,我们的生活中存在特别容易携带诺如病毒的“高危食

品”。排名第一的是人们钟爱的贝类,而贝类中污染率最高的正是生蚝。贝类在过滤水体取食的过程中,会把水中致病的微生物,包括细菌、病毒等过滤到体内,留在腮、肠道等部位。除了贝类,草莓等伏地生长的水果、蔬菜被污染率也较高,主要原因是以粪便施肥或污水灌溉时被病毒污染。

B 预防诺如病毒感染 烹饪食物要煮熟

专家表示,诺如病毒感染存在多种传播途径,主要包括消化道传播:当食用到被污染的食物或水,诺如病毒可能通过消化道感染人体;接触传播:当接触到被病毒污染的物品后,如未及时洗手,用手触摸口鼻或眼睛,容易导致感染;呼吸道传播:空气中气溶胶状病毒时,易感人群会因吸入受污染的

空气而被感染。

那么,我们该如何预防诺如病毒感染呢?市疾控中心建议,首先,保持手卫生。饭前、便后、加工食物前应按照“6步洗手法”正确洗手,其中用洗手液和流动水至少洗20秒。需注意的是,含酒精消毒纸巾和免洗手消毒剂对诺如病毒无效,不能用其擦拭或喷洒以代替洗手。

其次,要注意饮食饮水卫生。不饮用生水,蔬菜、瓜果在食用前要彻底洗净,烹饪食物要煮熟,特别是牡蛎和其他贝类海鲜食品更要在煮熟煮透后方可食用。另外,感染者应尽量居家隔离,避免传染他人;做好环境清洁和消毒工作,保持室内温度适宜,定期开窗通风;保持健康的生活方式。

洛江区实验幼儿园预计明年秋季投用

早报讯 (记者龚翠玲 通讯员庄伊欣 文/图)近日,记者了解到,洛江区实验幼儿园项目计划2024年秋季投入使用,目前正进行主体框架结构施工。

走进洛江区实验幼儿园项目施工现场,只见工人们正戴着头盔、冒着小雨,有条不紊地开展主体结构二层板钢筋绑扎安装、装配式楼板吊装等各项施工作业,建设现场如火如荼。

“洛江区实验幼儿园项目计划2024年秋季投入使用,为保证施工进度,我们将抢抓施工黄金期,同时增加人、材、机力量的投入,优化施工组织,确保工程质量,每一个细节、每一道工序,都严格按照设计标准和施工规范施工。”洛江实验幼儿园施工



施工现场

单位现场负责人郭伟鸿表示。

据悉,该项目总投资4947.45万元,用地面积5367平方米(约8.05亩),总建筑面积约9517.35平方

米。该幼儿园按福建省示范性幼儿园标准进行规划设计,设置15个教学班,可容纳学生450人,拟建设教学综合楼及附属配套设施等。

泉州快递业务量连续两年排名全国十强

早报讯 (记者林福龙 通讯员陈雪珍)10月9日是世界邮政日。记者从市统计局获悉,2022年,泉州市完成邮政业务总量189.87亿元,邮政业全年完成邮政函件业务702.86万件,包裹业务10.60万件,快递业务量21.07亿件,快递业务收入125.28亿元。其中,快递业务量连续两年排名全国十强。

据介绍,近年来,泉州市邮政快递业持续保持较快发展。2023年,泉州市和晋江市均通过“中国快递示范城市”复评,泉州成为全国唯一一个市、县两级同获“中国快递示范城市”称号的城市。

青春志愿行 义卖献爱心

德化举办青年大师瓷公益拍卖活动



拍卖品展出

早报讯 (记者陈小芬 通讯员林婉清 文/图)10月8日,“德化青年大师瓷公益拍卖”活动,在德化县城市规划馆圆满落下帷幕。该活动旨在纵深推进人才“港湾计划”,引领和凝聚广大青年参与公益活动、志愿服务,助力打造德化陶瓷千亿元产业集群。

本次拍卖采用线上方式进行,拍卖的作品既有国家级大师的重量级作品,又有青年新秀的文创佳作,主持人对66件拍卖品逐一进行介绍展示。

据悉,此次公益拍卖活动为“德化青年大师瓷·公益拍卖艺术展”系列活动的组成部分,共吸引了全县64位青年陶瓷艺术大师参与,捐献陶瓷艺术作品66件。拍卖品于9月22日至10月8日在德化县城市规划馆展出。

据悉,此次活动共拍卖德化大师陶瓷作品31件,拍得善款约10.74万元。所得拍卖款扣除拍卖公司交易所需佣金及必要的活动支出后,所余款项将全部转入德化县青年志愿服务基金,用于支持德化县公益和志愿服务事业发展。

今年以来,德化县启动了2023~2027年“中国白·德化瓷”产业高质量发展五年行动计划,力争通过扩大国际影响力、增强工艺创新力、提升市场竞争力“三力引领”,到2027年打造成千亿元产业集群。此次拍卖活动是德化县首次通过实施“青年+大师+公益”模式,积极提升德化大师瓷的知名度和市场认可度的创新之举,有效实现德化大师瓷社会效益和经济效益的“双丰收”。